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D. Victor
Om cu suflet, ta’ toată accep- 

tațiune-a cuvântului, de conș
tiință înaltă, dreaptă și fermă, 

consafcrându-se exercițiului' 
funcțiunilor sale cu un devota
ment absolut, fostul director al 
Instituita național de surdo- 
muți din Paris și-a câștigat 
respectul, stima și afecțiunea 
tuturor acelora cari l-au văzut 
la lucru.

Această constatare este cu 
atât mai elogioasă pentru el că 
el a fost plasat în fruntea, aces
tei școli înhr’un moment critic. 
O criză financiară, ale cărei 
cauze nu le putem înșira aici, 
inspirase undi personalități 
marcante a Coonilsiunei consul
tative, reflexiile următoare: 
„Trecem prin dificultăți cari 
impun tuturora economii ade- 
seaori regretabile, cari, dacă ne 
permit să trăim, nu ne lasă 
nici o posibilitate de ameliorare 
și de desvoltare“.

Pe de altă parte, corpul învă
țătorilor a fost agitat prin di
sensiuni despre care cât am 
spune de puțin, a contribuit to
tuși a diminua elanul pe care 
profesorul trebue să-l aducă 
învățământului pentru a ridica 
la maximum randamentul lec- 
țiunilor sale.

Criza financiară și diviziunile 
personalului au avu,t de altfel 
drept consecință gravă de a 
face imposibile măsurile to

tuși 'indispensabile pentru a da 
acestei înalte școli o organiza
ție corespunzând tuturor nevoi
lor.

Or, în anul 1903, Instituția 
numără 263 elevi și prima delà 
Stat o subvenție de 220.000 
Ifir-ancl, pe când în 1900 ea a 
primit 226.000 franci pentru 256 
elevi și în 1897 i s’a alocat 
235.000 franci pentru 213 elevi. 
S’au impus de altfel în mod ur
gent sacrificiile pentru a per
mite numeroșilor, profesori de 
a obține avansări pe cari un 
regulament extrem de sever îi 
făcea să aștepte de mulți ani.

Departe de a se lăsa descura
jat de o situație așa de grea, 
d. Collignon se decise să găsea
scă mijloacele de a remedia, 
ceeace însemna a rezolva acea
stă problemă, insolubilă in a- 
parență, de a readuce elastici
tatea. în bugetul instituției, tară 
a cere nimic delà Stat, de a 
acorda personajului satisfacții 
legitime pe care ile aștepta, și 
de a dota Instituția din Paris de 
organisme ce-d. lipseau.

Se va vedea succesul pe care 
l-a avut această încercare a-

Collignon
proape temerară. Delà 1905 — 
doi ani după instalarea noului 
director — comisiunea . consul
tativă declara prin scrisul ra - 
portului1 său: „Finanțele noas
tre se ameliorează din an în an 
șl este foarte drept să spunem 
că onoarea revine d-lui director 
ș eforturilor sale continue pen
tru a mărt rețetele obișnuite 

prin recrutarea de noui ’ elevi 
cari plătesc; dând în acelaș 
timp satisfacții legitime perso - 
naiului, el realizează, prin di - 
verse economii administrative și 
un control sever al cheltuelilor, 
toate economiile posibile. De 
atunci, situația financiară a 
Institutului' n’a încetat de a fi 
favorabilă și elogiile raportoru
lui comisiunii consultative se 
vor reînoi în fiecare an.

Din partea lor, d-nii rapor
tori al "bugetului Ministerului de 
Interne, la Senat și la Palais 
Bourbon, aduceau omagii d-lui 
Collignon. D. Jeanneney, depu
tat, după o vizită completă la 
institutul de -surdo-muți scria 
în 1909: „In diverse rânduri, co- 
miiȘiunea consultativă s’a com
plăcut a constata zelul, spiritul 
de ordine și de economie, fer
mitatea ce sunt aduse în direc
ția institutului național din Pa
ris, a cărui ținută generală 
bună am putut releva“.

In anul 1912, d. Felix Chau- 
temps, deputat de asemenea, 
scria la rândul său: „Grație mi
raculoasei adminiistrațiuni d. 
Collignon a reușit să înmulțea
scă rețetele sale și să învingă 
deficitul.

Situația s’a menținut favora
bilă până în ziua de astăzi, cu 
toate că efectivul s’a mărit 
(școala numără astăzi 275 elevi) 
cu toată scumpirea considera
bilă ai alimentelor necesare ali
mentației și întreținerii elevilor, 
cu toată regularitatea în avan
sarea profesorilor și cu, toate 
perfecționările introduse in or-Maxime Șî Cugetări

Ce munca minunată s’ar face 
pe această lume, dacă omul ar 
iubi, în loc de a urî, dacă ar 
ajuta, în loc de a pune piedici, 
dacă ar binecuvânta, în loc de 
a blestema, dacă, în loc de în
doială, el ar fi stăpânit de sfân
ta credința. Regina Maria

Solemnitatea desvelirii bustului M. S. Regina Maria
Ia societatea de surdo-muți

In ziua de 7 Noembrie 
a. c., 18 ani delà înființarea 
Asociației „surdo-muților“ 
s’a desvelit, în cadrul unei 
mișcătoare solemnități, bus
tul M. S. Regina Maria, 
patroana asociației, lucrat 
de sculptorul V. Dimitriu 
Leorda, președintele aso
ciației.

Solemnitatea s’a început, 
la sediul asociației din spla
iul Unirii nr. 9, prin oficie
rea unui serviciu religios, de 
către pr. Ioan Vartolomeu.

Pr. Ioan Vartolomeu a a- 
rătat că asociația surdo-mu
ților s’a manifestat în chip 
deosebit până acum, dar mi
nunatele opere înfăptuite’ de 
asociație, nu sunt cunoscute 
de marea societate româ
nească.

In semn de recunoștință 
față de M. S. Regina Maria, 
care este Patroana societății, 
d. Dimitriu Leorda, preșe
dintele societății și un talen
tat sculptor a realizat un 
minunat bust al Suveranei, 
care a fost sfințit azi.

In încheere sfinția sa a u- 
rat ca să se realizeze visul 
asociației, ridicarea „Casei 
tăcerii“, în care să găsească 
adăpost și înțelgere toți cei 
cari nu aud și nu pot vorbi.

D-na SEVASTA POPES- 
CU, directoarea școalei de 
surdo-mute a spus că sco
pul pentru care sunt azi re
uniți aci, este dublu : desve- 
lirea statuei M. S. Regina 
Maria și aniversarea a 18 
ani delà înființarea soc. sur
do-muților din România.

Pentru dragostea și spri
jinul pe care Majestatea Sa 
Regina Maria i-a dat asocia
ției, supușii Majestății Ei au 
știut să imortalizeze recu
noștința lor, prin turnarea 
acestei statui.

Rugăm pe Dumnezeu să 
dăruiască sănătate și viață 
îndelungată Majestății Sale 
Regina Maria sprijinitoarea 

și înfăptuitoarea atâtor fap
te mari în țara noastră, pen
tru a-și putea desăvârși 
opera.

Al doilea scop pentru ca
re suntem aci, — a spus d-sa 
— este aniversarea a 18 ani 
delà înființarea asociației 
surdo-muților. Dacă a înfi
ința o asociație este lucru u- 
șor, nu tot la fel este a o 
menține. Pentru aceasta es
te necesar să existe o strân
să solidaritate între membrii 
acestei asociații, care s’a do
vedit că există între mem
brii și preșdinții ei începând 
cu cel dintâi care a înfiin
țat-o și sfârșind cu cei din 
urmă care o conduce, eu am 
o adevărată admirație pen- 
trucă au făcut-o să trăiască 
18 ani. Și dacă această aso
ciație a trăit 18 ani în tăcere 
și în umbră, cum va putea 

■ pieri azi când ea se afirmă 
din ce în ce mai mult în 
mijlocul societății ?

Fiți solidari și recunoscă
tori președinților dv., căci 
numai astfel vă veți putea

Școala in aceiași situație
Am subliniat adeseaoiri în 

articolele mele reaua funcțio
nare a institutului de surdo-
muți din Facșani, lipsa unei a- 
tențiuni din partea Ministeru
lui de resort ca instituția să fie 
repusă la valoarea ei de altă 
dată: așezământ cu un trecut 
așa de frumos, la temelia căruia 
a contribuit atâtea personali
tăți trecute în lumea veciniciei, 
printre care și neuitata 
gin'a Elisabeta, 
am recomandat 

___ : re- 
și insistând 
onor, minis

terului educației naționale să 
numească la coducerea acestui 
institut o persoană de răspun
dere, pe care o cunosc, care 
întrunește toate aspirațiunile 
nobile de îndreptare și pune
rea la rostul normal al acestui
institut. (Adresa noastră, a 
soc. de surdo-muți nr. 135 din 
22 Iulie a. c., înregistrată la 
nr. 120098/937 (M. E. N.).

realiza visul dumneavostră.
D. DIMITRIU-LEORDA, 

președintele asociației, a 
spus :

Ziua de azi, când sărbăto
rim cei 18 ani delà ființarea 
societății noastre, este pen
tru noi cea mai fericită zi 
căci cu acest prilej ca o do
vadă mai mult la devota
mentul nostru față de pro
tectorii noștri, am desvelit 
bustul iubitei noastre Regi
ne, a M. S. Regina Maria 
protectoarea noastră de tot
deauna.

Ziua de azi să fie pentru 
noi surdo-muții prilej de 
mândrie și îndemn de mai 
bine pentru viitor.

Să fiți mândri că activita
tea voastră după atâțea ani 
a fost încununată de roade 
frumoase, iar celor care 
ne-au făcut onoarea cu pre
zența lor la această desveli- 
re să le mulțumim cu toate 
dovezile noastre sincere pen 
tru înalta înțelegre dată săr
bătorii de azi.

D. S.

Nu e locul a arăta aici nici 
greutățile prin care am trecut 
cerând mutarea acestui insti
tut la București, întrevederile 
ce au urmat cu conducătorii 
ministerului educației naționa
le ; promisiunile ce mi s’a dat 
că școala va fi strămutată la 
București, ori la Alexandria, 
sau la Slatina și intervenția 
mea de a se menține acest in
stitut la Focșani pe încă un an 
cu condiția de a funcționa în- 
tr’un local mai bun.

Credeam că totul va merge 
bine.

In ultimul moment, am văzut 
că lucrurile stau și mai rău. 
Tratamentul se face ca și în 
trecut. Școala nu este de loc a- 
provizionată. Elevii dorm în 
frig; câțiva elevi s’au îmbolnă
vit grav de tifoidă.

Urmare în pagina 2-a
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La surdomut constatăm că sen- 
ziu-nea primită delà un obiect 
Sau o însușire a lui este cu atât 
mai clară și cu atât mai viu sim
țită cu cât acel obiect sau acea 
însușire se deosibește de alte o- 
biecte sau însușiri printr’o dife
rență mai mare, mai izbitoare, 
mai sensibilă. Zicem dar că’ am 
găsit, în ideațiune (apercepțiune) 
aceeași lege, aceeași regulă de 
diferențiere pe care o găsim în 
jocul fiziologic al sensibilității 
senzoriale și organice. Ochiul sur- 
do-mutului începe cu perceperea 
culorilor cele mai depărtate: albu 
cu negru, roșu cu albastru, înain
te de a distinge nuanțele aceleeași 
culori, ex.: albastru închis,, al
bastru cer, albastru deschis, etc.

Rezultă dar că există o regulă 
pentru toate simțurile și felurile 
de -senzațiuni și percepțiuni fizio
logice, organice și psihologice. 
De aceea pentru a învăța pe sur

domut cetirea pe buze începutul 
trebue să-i facem cu sunetele 
■care dau cele mai diferite forme 
și poziții gurii (buzelor) formele 
labiale cele mai clare și mai 
ușor distincte.

Voind a-1 învăța, să distingă, 
să recunoască diferite obiecte sau 
ființe, de exemplu animale re
prezentate prin desenările sau 
figurile lor foarte diferite _ ca 
aspect, cum ar fii un câine și un 
bou, surdomutul trebue pus să 
vadă diferitele aspecte ale lor 
pentru a-i lovi mai bine simțu
rile, imaginația și spiritul său; și 
aceasta nu o singură dată ci de 
mai multe ori.

Exercițiul și repetirea percep- 
țiunilor și cunoștințelor măresc 
pe deoparte ușurința și rapidi
tatea lor, pe de alta -ușurința și 
finețea priceperii lor. Este deci 
un paralelism veritabil între deș
teptarea, desvoltarea și educația 

simțurilor, a senzațiunilor, a per- 
cepțiunii, a ideilor și a gândirii-, 
este o -cofelațiun-e în care înceti
neala și dificultățile -speciale des- 
voltării intelectuale la surdo- 
muți ne permite a întrebuința 
energia. Această -corelațiune este 
de cea mai mare importanță în 
întrebuințarea și aplicarea -în pe
dagogie a mecanismului și a le
gilor psihogeniei și a conștiinței.

Când noi am învățat pe un 
surdomut să nuimiască un obiect, 
exemplu: O tablă, al -cărui nume 
i l-am dat, nu l-am învățat în 
acelaș timp prin acest singur 
cuvânt să deosibească această 
tablă de alte table. Acest lucru 
se face numai -pe măsura în care 
noi înmulțim percepțiunile, adică 
ideile, prin a-1 face să recunoas
că și să distingă -caracterele ce 
se observă și care le -face să se 
deosebească sau să semene în
tre ele, aceste table sau alte 
obiecte.

Există legea fundamentală a 
spiritului omenesc -că nici, un lu
cru nu poate fi perceput nici 
cunoscut și nici înțeles dacă este 
luat individual, cu existență pro
prie, fără să fie diferențiat în- 

tr’un fel sau altul de alte lucruri 
din apropierea sau depărtarea 
lui. Este o condițiune sine qua 
non în producerea Celui mai mic 
fel de senzație organică), fiziolo
gică ca și în producerea celui 
mai mic -fel de idei; pentrucă 
fără această diferențiere stabi
lită, văzută și cunoscută, între 
două -sau mai multe feluri de 
senzații sau de idei ele s’ar uni
fica și n’a-r mai da naștere altei 
senzații, altei percepții și altei 
idei. -In -consecință facultățile in
telectuale: conștiința, judecata și 
rațiunea se desvoltă prin îmmul- 
țirea exer-cițiilor asupra acestor 
facultăți, exact ca -cele făcute în 
desvoltarea și perfecționarea sim
țurilor și a organelor lor.

Iată pentruce aceste facultăți 
nu apar și nu se desvoltă la sur
domut decât în măsura achizi-țiu- 
nilor primite de la învățământ.

O senzațiune, așa dar, care nu 
este decât produsul unei excita- 
țiuni, nu poate deveni o percep- 
țiune -conștientă), adică o ideie 
decât dacă este diferențiată, a- 
dică să fie percepută prin dis
tincție de alte senzațiuni.

Exemplu: Să luăm două sen
zațiuni de acelaș fel, fie două 
note muzicale date de acelaș 
pian sau două înțepături făcute 
cu -cele 2 vârfuri de compas: în 
primul caz condițiunea necesară 
ca cele două note să facă per- 
cepțiunea distinctă e ca aceste 
două note să fie diferențiate în 
timp, adică separate printr’un 
spațiu de timp suficient, căci pri
ma dată ea l-asa o impresie mai 
slabă, iar a do-Ua oară o întă
rește. In al doilea caz condițiu
nea necesară e diferențierea în 
spațiu: Cele 2 puncte să fie su
ficient depărtate pentrucă ochiul 
să poată percepe separat -împun
sătura fiecărui vârf de compas.

Experiența- și observația ne a- 
rată că exercițiul și repetirea a- 
celoraș feluri de senzațiuni mă
rește agerimea și rapiditatea per- 
cepțiun-ii.- Aceasta înseamnă că o 
primă senzațiune a deschis dru
mul celei ce o va urma și că o 
senzațiune actuală asemenea cu 
alta anterioară o deșteaptă pe a- 
ceasta, o recheamă și o întărește 
în conștiință.

ȘT. ȘERPESCU
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0 înscenare de incendiere Institutul național al surdo-muților din Paris

In ziarele cu data de 18 și 
19 Noembrie a. c. și anume 
la pagina judiciară a apărut 
un anunț în care se preci
zează cum că trei surdo- 
muți frați, anume Vasile, 
Zamfira și Elena Trandafi
ropol, ar fi reclamați par
chetului pentru crima de a 
fi fost, incendiat casa părin
tească.

Societatea surdo-muților, 
persoană juridică și morală, 
întru cât doi din cei trei 
surdo - muți fac parte ca 
membri activi, sesizându-se 
de acest anunț, a constatat 
că totul nu se datorește de 
cât unei odioase înscenări 
făptuite de fratele lor nor
mal anume Spiru Trandafi
ropol zis Sprânceanu cu sco
pul de a-i deposeda de ave
rea lor pe surdo-muți, d. 
președinte al soc. de surdo- 
muți a adreat d-lui procuror 
general o adresă prin care 
cere a se face o anchetă se
veră la fața locului, punân- 
du-se la dispoziția sa, în in
teresul cercetărilor, ca in
terpret.

Iată pe scurt ce s’a întâm
plat :

Surdo-muta Elena Zamfi- 
ropol de 32 ani fiind gonită 
de mama ei și neputând găsi 
găzduire la fratele ei Vasile, 
meșter tipograf la Imprime
ria Națională, căsătorit cu 4

copii, din lipsă de loc, acea
sta și-a înjghebat o locuință 
în podul casei părintești.

Intr’o zi dorind a se face 
îngrijită, a luat o mașină cu 
spirt denaturat spre a-și co
afa părul. Turnând spirt în 
mașină, lichidul s’a vărsat 
puțin pe jos, pe o bucată de 
jurnal care a luat foc. Elena 
văzând aceasta în loc să se 
apuce să-l stingă s’a apucat 
să țipe și să gesticuleze din 
deschizătura podului și fo
cul a fost stins. N’au ars de 
cât jurnalele și lucrul s’ar fi 
consumat.

Dar cum acești surdo-muți 
trăiau în raporturi din cele 
mai rele cu fratele lor nor
mal și vitreg un anume 
domn Spiru Trandafiropol 
zis Spânceanu, rentier, care 
nu-i putea suferi pe surdo- 
muți, cu care de altfel era 
în proces pentru maltrata
rea soției lui Vasile. Acesta 
spre a se răsbuna pentru 
condamnarea suferită a cre
zut că scapă definitiv de 
frații lui dacă face o recla- 
mație la parchet înscenând 
incendiul.

De aci proporția cea mare 
ce s’a dat și față de care 
bieții surdo-muți fără graiu 
nu-și pot spune revolta și 
calomnia lansată pe socteala 
lor.

Școala in aceiași situație
(I Jrmare din pagina I-a)

O vină mare poartă și medi
cul acestui institut căci veșnic 
absentează delà datorie ; iar 
când cazurile de boală se a- 
gravează, le tăinuește, la infir
meria șeoalei ținând bolnavii 
până în ultimul moment, apoi 
îi trimite la spital în starea 
cea mai gravă.

Tot el este vinovat că nu a- 
nunță pe medicul orașului pen
tru cazurile de boală pe care 
nu le pricepe și tot el este acela 
care a acceptat ca școala să 
funcționeze în aceleași localuri 
insalubre.

Celor care au datoria să în
drepte asemenea lucruri le zic: 
mai multă autoritate în îndepli
nirea datoriei pentru care ești 
plătit, mai multe omenie față 
de cei ce nu sunt vinovați de 
destinul lor nefericit, ce 
atinge pe oricine, oricât 
de sus puși, deci fiecare 
facem datoria în viață 
nește și cu frică 
poate aștepta pe 
copiii noștri.

poate 
ar fi 

să ne
ome-

de ceiace ne 
noi ia și pe

V. D.-L.

Adunarea generală a soc de surdo-muți
In ziua de 31 Oca. a. c. 

B’a ținut adunarea generală 
a Societății de surdo-muți 
de sub înaltul patronaj al 
M. S. Regina Maria, la se
diul ei din Splaiul Unirei 
No. 9.

Ședința adunării generale, 
având la ordinea de zi acti
vitatea comitettului pe ulti
mele 9 luni de zile.

D. președinte Dimitriu-Le
orda a arătat activitatea de
pusă ca delegat la congresul 
internațional al surdo-muți
lor ținut la Paris și aproba
rea ce s’a dat de biroul con
gresului de a se ține viitorul 
congres la București.

Deasemenea a făcut cu
noscut adunării generale sta 
diul în care se află realiza
rea adificiciului „Casei Tă
cerii“, rezultatul audiențe
lor la M. S. Regina și la d. 
primar general al Capitalei; 
arată greutățile prin care a 
trecut pentru obținerea te
renului și rezultatul final ce 
se așteaptă în audiența la M. 
S. Regele.

Avându-se în vedere că pe 
ordinea de zi este modifica
rea noului statut și regula-

ment al societății de surdo- 
muți, adunarea generală a- 
probă modificarea statutu
lui pe articole explicate ju
dicios de d. Dimitriu-Leorda. 
statut a durat aproape 3 ore. 
Sancționarea acestui nou 
Noul statut și regulament 
intră în vigoare delà 1 Ia
nuarie 1938 după ce va tre
ce prin ministerul muncii 
spre recunoașterea legală, 
la Tribunalul Ilfov.

Adunarea generală a luat 
sfârșit la ora 2 jum. p. m.

Organizația generală.
Fondarea Institutului națio- 1 

nai al surdo-muților din Paris ) 
mrachează nașterea învățămân- i 
tulul public de surdo-muți.

Abatele de L’Epée s’a consa
crat acestui scop în anul 1760 
în locuința) sa proprie, unde, ve
neau să se inițieze în arta în
vățământului viitorii creatori a 
numeroaselor școli franceze sau 
străine. Numai sub abatele 
Sickart, succesorul abatelui de 
L’Epée, școala publică fondată 
de acesta din urmă a fost ri
dicată la rangul de Institutul 
[Național, in Iulie 1871,. prin- 
tr’o lege a adunării naționale. 
In 1794, un decret al Conven
ției, o transferă dinte’o veche 
mnăstiiire a celelstiniiilor într’un 
edificiu care servea înainte se
minarului d e Saint Magloire, 
pe care-1 ocupă și actual
mente.

Ea primește copii surdo-muți 
de ambele sexe delà vârsta de 
6 ani si nici un elev nu pojate 
rămâne acolo după vârsta de 21 
ani.

Durata normală a studiilor, 
în fără de clasele de copii mici 
și preparatorii, este de 8 ani.

După expirarea acestei peri
oade, elev® trec un concurs și 
primi ieșiți sunt admiși să ur
meze tmp de un an, clasa de 
perfecționare, zisă curs Itard.

Institutul numără cea. 250 e- 
levi, repartizați in douăzeci sec
țiuni.

Delà 6—9 ani, copii sunt re
partizați în clase de copii miel 
și .preparator®. Clasele de copii 
mici sunt încredințate unei 
doamne profesoare cu o supra
veghetoare de elevi și de femei 
de serviciu.

înconjurați cu o grijă ma
ternă, elevii sunt obișnuiți cu 
disciplina și cu munca manuală 
cu identificarea de obiecte și 
imagni, cu cettul, cu sensul, de- 
semnul, cu ctitul bizelor și eu 
articularea de cuvinte simple și 
uzuale.

După ieișrea din calasele de 
cop® mici și preparator® începe 
învățământul propru zis. Delà 
1880 s’a dat prin metode orale 
mimica, și dactilologia. sunt ri
guros excluse.

El durează 8 ani șl cuprinde 
învățământul articulației și ci
titul buzelor, precum și elemen
tele limbei franceze.

In afară de aceasta elevii 
■ primesc o instrucție primară în 

raport cu gradul lor de inteli
gență și care cuprinde: calculul, 
geografia, istoria, noțiuni de 
morală și instrucție civică, ști
ințele fizice și naturale, desem- 
nul ș gimnastica.

Tierii surdo-muți instruindu- 
se aproape numai prin ochi, 
fondatorii acestui învățământ 
special au gândit indispensabil 
de a plasa Institutul Național 
chiar la Paris, pentru a per
mite copiilor să asiste la spec
tacolele variate ale marelui 
oraș.

Profesorii sunt deci autorizați 
a vizita; cu elevii lor muzeele, 
palatele, stabilimentele indu
striale și expozițiile diverse ale 
Capitalei.

In acelaș timp cu învățămân
tul intelectual, toți elevii pri
mesc începând delà clasa IV-a 
și delà vârsta de 13 ani, o in
strucție profesională fondată 
pe aptitudinile lor.

8. Atelierele funcționează ac
tualmente la Institutul Națio
nal cismăria, croiala, broșatul 
și auritul, sculptura în lemn, 
tipografia.

Produsele gradinei cultivate 
de elevi grădinari, precum și 
obiectele fabricate în diversele 
ateliere, au obținut foarte 
multe recompense în diferite 
expoziții.

Atelierele de croitorie și cis- 
mărie permit Institutului Na
țional de a-și confecționa tru- 
sourile sale.

Elevii tâmplari, lucrează la 
lucrările ce necesită institutul 
(refaceitea mobilierului școlar, 
diferite reparațiuni).

Atelierul de tipografie con
fecționează imprimatele admi
nistrației, asigură publicația 
jurnalului pedagogic săptămâ
nal, redactat de personalul pe
dagogic și imprimă broșurile 
publicate de profesorii institu- 
tuluii

Atelierul de legătorie execută 
toate lucrările pentru biblioteca 
și archiva institutului.

învățământul profesional 
este supravegheat de un comi
tet de perfecționare compus din 
specialiști, chemați a da avi
zul lor asupra mtetodelor și 
perfecțiunile care pot fi aduse. 

Institutul posedă o sală vastă 
de festivități unde are loc in 
fiecare an distribuirea de 
premii.

In această sală a fost insta
lat un aparat cinematografic 
care permite prezentarea de 
filme instructive și recretive, 
elevilor.

Pe deialtă parte un cinemato
graf pedagogic, adaptat învă
țământului surdo-muților, a 
fost instalat intr’o clasă.

7000 metri de film special 
imprimat pentru acest institut, 
asigură dej a ilustrațiunea 
cursului vocabular. Ee este de 
■altfel în desvoltare continuă, 
fie prin donațiuni din partea 
firmelor mari cinematografice, 
fie in măsura în care creditele 
le permite pentru crearea de 
faime noi.

In numele „Societății pentru 
popularizarea învățămntulmi 
Surdo-Muților“ el publică, sin
gur unicul organ francez tra
tând despre această pedagog^ 
specială, „Revista Generală \\ 
învățământului SuTdo-Muțiior“, 
jurnal lunar comps și imprimat 
complect de elevii tipografi și 
legat de ucenicii legători.

Prin acest organ caire-i pune 
în contact cu lumea întreagă, 
răspândesc ideile și vederile lor 
prin cărțile și broșurile ce 
răspândesc ideile și vederile lor 
personale asupra inștrucțiunei, 
Școala lin Paris își afirmă cu 
fiecare zi vitalitatea lor.

Larg deschisă tuturor profe
sorilor doritori de a studiai me
tode sale, la îndemna simplilor 
vizitatori ca și maiștrilor însăr
cinați' cu misiuni speciale, ea se 
forțează a menține bunul renu
me și de o continua marile tra
diții ce formează moștenirea 
glorioasă a anticei case a aba
telui de l’Epée.

Biblioteca Institutului Națio
nal numără peste 7000 volume; 
se găsesc lacalo toate publica- 
țiunile privind educația surdo- 
muților, posedând și câteva o- 
pere de mare valoare printre 
care trebue citat unui din cele 
trei exemplare existente ale 
primei cărți care a fost scrisă 
asupra învățământului Surdo- 
Muților, acela al Spaniolului 
Fauh. Bonét.

Institutul mai posedă un mu
zeu foarte interesant unde s’au 
adunat un mare număr de o- 
pere de ale surdo-mutilor pic
tori, sculptori și gravori.

Arhivele sale sunt deaseme- 
nea bogate în scrisori autogra
fe., în piese manuscrise și in 
documente imprimate.

Institutul din Paris nu este 
numai o casă de învățământ. 
El îndeplinește rolul unei ade
vărate Școli Normale pentru 
prepararea de maeștrii; El a 
format personalul actual al in
stitutului din Paris, și în parte, 
ai institutului din Chambéry și 
din Metz.

Cursurile normale organizate 
în acest scop au permis in ace
laș timp unui număr oarecare 
de persoane străine de a, obține 
diploma specială pentru in
strucția surdo-muților. Aceste 
cursuri, în acelaș timp teoreti
ce și practice, sunt condsue de 
Inspectorul Seudiilor însărcinat 
cu cursiul de psihologie șl cu 
'învățământul limbei. Un pro
fesor face cursul de fonetică și 
invățămntul vorbirei.

Pe e altă parte întregul corp 
profesoral' se poate reuni în 
conferință sub președinția Di
rectorului pentru examinarea 
chestiunilor interesnd mersul 
general al studiilor și reforme
lor necesitate prin evoluția 
științifică.

Urmărește eu atenție progre
sele aduse de țările străine, a- 
nalîzând ou. îngrijire principa
lele publ'icațiuni.

O clinică otologică se află a- 
nexată acestui institut. Fonda
rea lui datează din 1882.

Ea este (deschisă publicului în 
condițiuni fixate printr-o deci- 
ziune' Ministerială și îngrijiri 
gratuite se dau acolo tuturor 
elevilor.

Un șef chirurg, doi chirurgi 
ajutori și doi șefi de clinică a- 
slgură consultațiile și aperațiu- 
nile speciale.

Institutul posedă un bazin șl 
p instalație de dușuri. Elevii 
pot deci lua. băi săptămânale.

INVAȚAMANTUL LIMBEI
După absolvirea clapelor de 

articulație, surdo-mutul știe să 
emită și asocia sunete de limbă 
franceză, el poate pronunșa cu
vinte și mici fraze; el vorbește, 
el este demutizat.

In acelaș timp el este instruit 
de primele elemente ale limbei 
uzuale, sub forma scrisă, în a- 
șteptare ca el să fie capabil să 
le pronunțe. Este vorba acum 
de a complecta cunoștințele sa
le în limba! franceză.

Copilul normal înțelege sen
sul cuvintelor însușindu-și vor
bele auzite, a lucrurilor și a o- 
bcectelor ce le are sub ochi. A- 
cest procedeu, zis natural este 
câteodată aplicat în școlile de 
surdo-muți; se poate învăța 
sub această formă termenele șl 
pronunțarea care arată ceea ce 
s’a făcut și ceea ce se vede in 
clasă.

(Urmare în numărul viitori

Flori de lămâi fă

Anunțăân 'cu plăcere căsă
toria d-rei Alexandrina Mari- 
nescu — una din cele mai 
drăgălașe absolvente ale Ins
titutului de surdo-mute din 
calea Moșilor 36, d * sub di
recția valoroasei d-ne prof, 
Sevastia Popescu — cu d. 
Păiș Gheorghe, usrdo-mut, 
desenator la societatea de Te
lefoane.

Filme Sucevene
Zi de Sânzieni la Suceava. 

Afară cald, soare, iar baia de 
la Gârla Popii în toiu. O plă
cere nu alta.

Casa d-lui primar de Hâr- 
bar, suburbia cea mai renu
mită a Sucevil în privința nu
mărului mare (al cârciumelor 
și a cârciumăreselor sale fru
moase, — care e și bunicul 
lui Vasilică și a Cocuții, — 
copiii d-lui Leorda — pare 
un stup de... bondari, aceștia 
înnebunind pe toții de cap 
cu năzdrăvăniile lor, inclusiv 
pe mine, fiul d-sale.

Oameni de Sânzieni? Mul- 
ți, mulți de tot; ca de obi- 
ceiu. Așa că nici domnu pri
mar nu rămase mai pre jos, 
fără oaspeți, căci veniră șl la 
dânsul câți-va, dar d-nealui 
— vorba ceia — îi dădu pur 
și simplu afară.

— Ce!? Cvartir!? La mi
ne!? Să mă furați!? Să mă 
omorîți!? Nu-i loc! N’am 
loc! La Sfânt cu voi! Așa! 
Am eu destule pe capul meu: 
cheltueli mari; o nevastă ca-

de Dragoși P.-Suc.
re mă afumă cât îi ziulica de 
mare cu ciubucul ei; o jumă
tate de hergată, — e ghe- 
loasă, sărmana, un tăcut de 
fecior, care citește toate 
prostiile; doi draci de cophii 
de la București, și-apoi... pri
măria. Ce credeți voi că e de 
suguit cu primăria? Toată 
ziua trebuie s‘o păzesc. Și de 
unde să mai am eu deci 
timp să port și de grija noas
tră? Plecați așa dar cu 
D-zeu și s’auzim de bine. Așa.

Și au plecat oamenii mei... 
Dar știți cum? Nici n’am mai 
nimerit portița. Căci de cum 
au scăpat din clonții d-lui 
primar, li s’a părut gardul 
ses, de par‘că nici n’ar fi a- 
vut casa o poartă, ca la oa
meni. Zău așa, Doamne iar- 
tă-mă.

Și acum altă ceva. Inchi- 
puiți-vă, dragii mei cititori, 
supărare mare pe capul tu
turor celor din casa d-lui pri
mar. King-Kong, așa zisa ju
mătate de hargată a cucoa- 
hii Ghenuța, soția d-sale, a

plecat încă dinainte de Sân- 
zieni, cu vre-o două zile la o 
nuntă în suprapopulatul Hâr 
bar și... inu s’a mai întors. Cu
coana Ghenuța are frică ar
cúm, ca nu care cumva unul 
din nuntași să-i fi luat ghe- 
lușica drept scaun și să nu-i 
fi rupt șira spinării. Sărma
na de ea. De aceea domnu 
primar a și plecat, de aseară 
încă, în căutarea ei. Iar în 
zorii zilei următoare, Cocuța 
năvăli înspăimântată la mi
ne în odaie și începu să mă 
zguduie cu putere:

— Unchașu Dragoș, un- 
chașu Dragoș, un mult bâ- 
dîli sínt la poartă.

— Ce face? sări eu speriat 
din pat, nepricepând ce vrea 
ea să-mi spună.

— Un badâli mulț a vinitî 
cu moșu.
! Și’ntr’adevăr. Uitându-mă 
eu pe geam afară, văzui pe 
oamenii mei1 de eri, cu moș 
Luțchi primarul în mijlocul 
lor.

întârziase, se vede treaba, 
mai multișor printre „Unter- 
tanii“ primăriei sale și pe la 
nuntă cu bocluc; iar oame
nii mei cari petrecuseră și ei

nuntă, îl 
acasă, în 
cu nelip-

pe semne la acea t 
aduseră cu triumf s 
frunte bine înțeles 
sita King-Kong.

Bătă-i norocul de 
că ghidușeri mai sínt!

Două zile mai târziu apoi, 
veni la coana Ghenuța tan
te Ruhală, prietena ei din co
pilărie. Coana Ghenuța toc
mai arăta lui King-Kong, 
cum să ungă cu niște lut a- 
mestecat cu bălegar, bucătă
ria de vară din fundul curții.

— Cucuțî, lumiChi acasâ? 
o întrebă pe Cocuța, care șe
dea bosumflată la portiță și 
privea pe drum la vale.

— Acasâ! făcu aceasta în
cruntată.

— Și undi-i?
— Faci caca pi păiete!
— Șie fâșie? se holbă tan

te Ruhală îngrozită.
— Caca pi păiete. Ci. 

n’auț!?
Și de atunci dusă a fost 

tante Ruhală pentru cucoa
na Ghenuța, și dusă a ră
mas până în ziua de azi.

Scârba me de altefl nu-i 
vorbă, căci mi-era dragă 
tante Ruh serea’n
ochi.

bătrână,
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